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DNA ile ilgili verilen bilgilerden hangisi yanlistir?
A) Ait oldugu canhnin bitin genetik bilgilerini tasir.
B) Cift nukleotit dizisinden olugur.

C) Hucre icinde sadece sitoplazmada bulunur.

D) Organik bazlari adenin, guanin, sitozin ve timindir.

Cevremize baktigimiz zaman insanlarin higbiri bir
digerinin aynisi degildir.

Bu sekilde insanlarin birbirinden farkli oimasinin
sebebi asagida verilenlerden hangisi olamaz?

A) Canlilarda bulunan doért farkli nikleotitin farkli mik-
tarda bulunmasi

B) Nukleotit bazlarin dizilimlerinin farkli olmasi

C) Nukleotit bazlarinin zincirdeki konumlarinin farkh
olmasi

D) Nukleotit ¢esitlerinin farkli olmasi

Bir DNA molekiiliine gore,
I. DNA molekulidar.

1. Gift zincirlidir.

Ill. Sarmal yapidadir.

IV. Kendini esleyebilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve ll
B) Il ve IIl

C) 1, lllve IV
D)1, 11, Il ve IV
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“DNA”, “kromozom”, “niikleotit”, “gen” kavram-
larinin basitten karmasiga dogru siralanisi sege-
neklerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Nikleotit, gen, DNA, kromozom
B) DNA, gen, kromozom, nikleotit
C) Kromozom, gen, nikleotit, DNA

D) Nikleotit, DNA, kromozom, gen

T T C

Bir canlinin mikroskopta incelenen DNA’sina bakila-
rak yukaridaki gibi bir sekil giziliyor.

Buna gore DNA lizerindeki eksikleri tamamlarsak

ipliklerin niikleotid dizileri hangi segenekteki gibi

olur?

A) AGTTCC AGTTCC

B) TCTTGC AGATCC

C) TCTAGC AGATCG

D) ATGCGA TCAGTA
6.

DNA canlilarin kahtsal 6zelliklerini belirleyen ydnetici
molekuldur.

Asagida DNA’nin yapisi ve 6zellikleri ile ilgili veri-

len bilgilerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

I. DNA’yI kesfeden bilim adamlari James Watson ve
Francis Cricktir.

II. DNA eslenmesinde stoplazmada organik baz, se-
ker ve fosfat sayisinda azalma meydana gelir.

I1l. DNA’nin kendini esleme sebebi kalitsal bilgilerin
yavru hlcrelere aktarmaktir.

A) Yalniz |
B)lvell
C)llvelll
D) I, Il ve llI
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Kromozom
Canl Tard
Sayisi
insan 46
Moli balig 46
Egdrelti otu 500
Sogan 16

Bazi canlilarin viicut hiicrelerinde bulunan kromozom
sayllari tablodaki gibidir.

Tabloda verilenlere goére agsagidakilerden hangisi
soylenemez?

A) Farkh tdrden canlilarin vicutlarindaki kromozom
sayilari ayni olabilir.

B) Kromozom sayisi ayni olan canlilar her zaman
ayni turden olmasi gerekir.

C) Kromozom sayisina bakilarak canli gelismigligi
hakkinda bilgi verilemez.

D) insan ve Moli baliginin kromozom sayisi aynidir.

DNA, canlilarin genetik sifrelerini olusturan yapi-
lardir. DNA ile ilgili, agsagidaki verilenlerden han-
gisi yanhstir?

A) DNA eslenmesi sonucu birbirinin aynisi olan iki
DNA molekulu olugur.

B) DNA molekulindeki niikleotitlerin sayisinda ve
dizilisindeki farkliliklar canlilarin birbirinden farkli ol-
masini saglar.

C) Nukleotitler genleri, genler DNA’lari, DNA’lar kro-
mozomlari olusturur.

D) Mayoz bdlinme dncesinde DNA kendini eslemez.

DNA ve GENETIK KOD
KAZANIM TESTi-1

DNA Eslenmesi

2iplik

Liplik
R mm Adenin Niikleotidi

emse Guanin Nikleotidi

T

Gen

e Sitozin Nikleotidi
@ Timin Niikleotidi

Yukarida verilen gérselde DNA eglenmesi olay! veril-
mistir.

Gorselde verilen DNA eslenmesine gore;

I. I numarali DNA’da eslenirken yapilan hata dizel-
tilmesi mumkan degildir.

II. 1l numarali DNA ‘da eslenme sirasinda bazi hata-
lar olsa da bu hatalar onarilabilir.

lll. Molekul buyukligl agisindan

DNA<GEN<NUKLEOTID olarak siralanabilir.

DNA eslenmesi sonucunda her hangi bir hata

olmaz ise | ve Il numarali DNA’lar birbirinin ayni-

sidir.

V. Bu olay hucre bélinmesinden sonra gercekles-

mektedir.

Il DNA da eksik niikleotidler “ 3 adet Timin-3 adet

Sitozin” dir.

Yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) -1

B) I-ll-IV-VI

C) IHI-Vv

D) I-lI-llI-IV-VI

VI.

10.

DNA ile ilgili verilen bilgilerden hangisi dogru-
dur?

A) Ait oldugu canlinin butin genetik bilgilerini tagi-
maz.

B) Tek nikleotit dizisinden olugur.
C) Hucre icinde sadece sitoplazmada bulunur.

D) Organik bazlari adenin, guanin, sitozin ve timindir.
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insanlarda bazi dzellikler genlerle taginmaktadir.
Genlerle anne babadan yavru bireye tasinan bu 6zel-
liklere kaltsal 6zellik denmektedir.

[. Sacin kivircik veya diiz olmasi
[I. Goézin yesil veya siyah olmasi
[ll. Kan grubunun A veya B olmasi

Buna goére, verilen 6zelliklerden hangileri kalhtsal
ozellikler arasinda bulunur?

A) Yalniz |
B)lvell
C)llvelll
D) I, Il ve llI

Ayni anne babanin ¢ocuklari yani kardes olan kKigiler
birbirinden farkh sag¢ rengi, géz rengi, kan grubu vb.
Ozelliklerine sahip olabilmektedirler. (tek yumurta ikizi
harig)

Buna gore yukaridaki durumun temel sebebi asa-
gidakilerden hangisi olabilir?

A) Bazi yavrularin annesine bazilarinin babasina da-
ha ¢cok benzemesi

B) Yavrularin farkli genetik dzelliklere sahip olan Ure-
me hucrelerinden olusmasi

C) Embriyonun gelisiminde gerceklesen mitoz sayisi-
nin farkl olmasi

D) Yavrularin farkli gevrelerde yetismesi

3.

Asagidaki gaprazlamalardan hangisinin sonucun-

da ¢ekinik karakter 6zelligi olugsamaz?

A) Mm mm
B) mm Mm
C) Mm Mm
D) MM MM

DNA ve GENETIK KOD
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I. Canlinin sahip oldugu sa¢ rengi, boy uzunlugu, géz
rengi gibi her bir 6zellige denir.

Il. Saf dol ve melez durumda fenotipte etkisini goste-
rebilen gene denir.

[ll. Bir canlinin gevre ve genetik yapisinin etkisiyle
olusan goriinuse denir.

Yukarida tanimlari verilen kavramlar agagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmigtir?

A) Karakter Baskin gen  Genotip
B) Genotip Cekinik gen  Fenotip
C) Karakter Baskin gen  Fenotip
D) Genotip Cekinik gen  Genotip

Gregor Mendel’in bezelyelerle ilgili genetik ¢alis-
ma yapmasinin nedenleri agagida verilenlerden
hangisi ya da hangileridir?

I. Birbirinden farkli 20 gesit karakter olmasi
Il. Kolay yetistiriimesi

. Yilda birkag ddl alinabilmesi

A) Yalniz |

B)Ivell

C) Il ve lll

D) I, Il ve llI

Canhidaki herhangi bir 6zelligin kalitsal oldugunu
asagidaki verilenlerden hangisi ile anlasilabilir?

I. Canlilarin yasami boyunca devam etmesiyle
Il. Gelecek nesillere aktariimasiyla

[ll. Canlinin yasadigi ortamin kosullarindan etkilen-
mesiyle

A) Yanliz |
B) Yalniz Il
C)llvelll
D) I vellll
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Caprazlama sonucu 1/4 oraninda ¢ekinik karakter

elde edildigine gore, kullanilan ¢aprazlama asagi-
daki segeneklerden hangisinde dogru olarak ve-
rilmistir?

A) Aa x Aa
B) AAx aa
C)Aaxaa
D) AA x Aa

|. Caprazlama sonucunda olusan bezelyelerin genoti-
pinin yarisi saf dol yarisi melez doldr.

Il. Caprazlama sonucunda olusan bezelyelerin geno-
tipi tamami melez doélduir.

Buna gore | ve Il numaralari ¢aprazlamada bezel-
yelerin genotipi agagidaki verilenlerden hangisi-

dir?
A) Aa x aa aax aa
B) Aa x Aa Aa x aa
C) Aa x Aa AA x Aa
D) Aa x aa AA x aa

DNA ve GENETIK KOD
KAZANIM TESTI-2

@
Mor gigekLBeyaz gicek

Birinci nesil X

Mor ¢icek | Mor cicek
ikinci nesil . .

9.

Mor cicek Mor cicek Mor cicek Beyaz cicek

Bezelyelerle gerceklestirilen ¢gaprazlamalar ile
ilgili asagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Mor cicek geni baskindir.

B) Birinci nesilde olusan bireyler melez karakterinde-
dir.

C) ikinci nesilde %25 oraninda ¢ekinik birey olusmus-
tur.

D) Birinci ve ikinci kusakta olusan bireylerin genotip-
leri aynidir.

10.

Bazi hastaliklarin ortaya ¢gikmasinda sadece anne
veya babadan bozuk gen aktariimasi yeterliyken,
akraba evliliklerinde meydana gelen hastaliklarin ¢o-
gunda ise hem anneden hem babadan bozuk olan
geni almak gerekir.

Buna gore akraba evliliginin sakincasi ile ilgili
asagida yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Akraba evliliginde saglikli anne ve babanin ¢ocu-
gu hasta olabilir.

B) Ayni bozuk geni tagiyan anne ve babanin gocugu-
nun hasta olma ihtimali %25'dir.

C) Akraba evliliklerinde hem annenin hem babanin
ayni bozuk geni tagsima ihtimali, akraba evliligi yap-
mayan kisilere goére daha dusuktir.

D) Akraba evliligi sonucunda meydana gelen kalitsal
hastaliklarin tedavisi yoktur. Sadece dnlemler alinabi-
lir.
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Van kedilerinin bir géziiniin mavi diger géziiniin
farkh bir renkte olmasi agagidaki olaylardan han-
gisiyle ilgilidir?

A) Mutasyon

B) Modifikasyon

C) Adaptasyon

D) Varyasyon

Mutasyonlar genetik ¢calismanin temelini olugturmak-
tadir. Mutasyonun en dnemli sonuglarindan biri, bir
sonraki kusaga farkl kalitsal 6zelliklerin aktariimasi-
dir. Mutasyonun bu 6zelligi Mendel ¢aligmalarinda
kullanilarak ¢ok basarili sonuglar elde edilmistir.

Yukarida verilen agiklamada mutasyonun hangi
ozelligi vurgulanmaktadir?

A) Farkh 6zellikte bireylerin olugsmasi yani
kalitsal ¢esitlilige neden olmasi

B) Birden bire veya uzun yillar sonra ortaya
¢lkmasi

C) Vicut hicrelerinde meydana gelip sonra-
ki kusaklara aktariimamasi

D) Cekinik genlerle aktariimasi

3.

Bir tir icinde karekterler bakimindan énemli 6iguide
farklihklar bulunmaktadir. Yani tur icinde ayni gen
havuzunu paylasan bireyler arasinda farkhliklar mev-
cuttur. Ayni tlrdn degisik alanlarda yasayan populas-
yonlari ve ayni yoredeki bir populasyonun bireyleri
arasinda pek ¢ok farkliliklar vardir.

Yukarida agiklanmak istenen olay asagidakiler-
den hangisidir?

A) Varyasyon
B) Dogal segcilim
C) Mutasyon

D) Adaptasyon

DNA ve GENETIK KOD
KAZANIM TESTI-3
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Modifikasyon da bir adaptasyon 6érnegidir. Ancak
adaptasyon modifikasyona gére daha genis bir kav-
ramdir. Ornegin ¢olde yasayan tilkilerin uzun kulakli
olmasi gevresel bir adaptasyondur ancak modifikas-
yon degildir.

Yukarida verilen agiklamaya gore modifikasyon
ile adaptasyon arasindaki en 6nemli fark nedir?

A) Cevresel
B) Kalitsal
C) Baskin olmasi

D) Cekinik olmasi

Canlilarda, gevre etkisiyle olusan ve kalitsal
olmayan degisimlere ............ [ denir.

DNA’nin sifreleme ve dizilisinde bazi hatalarin olus-
masina............ | denir.

Yukarida verilen bosluklara agsagida verilen keli-
melerden uygun olanlari getiriniz.

A) Modifikasyon = Mutasyon

B) Mutasyon Adaptasyon

C) Adaptasyon Mutasyon

D) Mutasyon Modifikasyon

Dogada yasayan canlilar yagsamlarini strdirebilmek,
yasama ve Ureme sansini artirabilmek i¢in bulunduk-
lari ortama uyum saglarlar. Yagadiklari ortama uyum
saglamak i¢in kazandiklari 6zelliklere adaptasyon
denir.

Adaptasyon ilgili asagida verilen bilgilerden han-
gisi ya da hangileri dogrudur?

I. Adaptasyon sonucu canlilar bulunduklari
ortama uyum saglarlar.

Il. Adaptasyonlar biyolojik ¢esitlilige sebep
olurlar.

Ill. Adaptasyonlar dogal seleksiyonun orta-
ya ¢ikmasina sebep olurlar.

A)lvell B)Yalnizl C)livelll D)I, Il velll
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Asagidakilerden hangisi, kalitsal degismeler so-
nucu kazaniimig adaptasyona bir 6rnek degildir?

A) Bukalemunun bulundugu yere gdre rengini degis-
tirmesi

B) Bazi béceklerin tarim ilaglarina karsi zamanla di-
reng kazanmasi

C) Tek yumurta ikizlerinden birinin boyunun uzun
olmasi

D) Kutuplarda yasayan ayilarin beyaz renkli olmasi

Asagidakilerden hangisi mutasyona 6rnek degil-
dir?

A) Van kedisinin iki gézunun farkli renkte olmasi
B) Kegilerde dort boynuzluk
C) Timsahtaki albinoluk

D) Himalaya tavsaninin beyaz killarini kestikten son-
ra buz baglandiginda ¢ikan killarin siyah olmasi

Asagidakilerden hangisi canlinin bir ortamda ya-
sama ve lireme sansini artirmak igin uzun zaman-
da kazandigi bir degisimdir?

A) Modifikasyon
B) Varyasyon
C) Adaptasyon
D) Seleksiyon

DNA ve GENETIK KOD
KAZANIM TESTI-3

10.

11.

12.

Yerylzindeki insanlarin hepsi temelde ayni genetik
bilgiye sahiptir ama bu genetik bilginin izin verdigi
varyasyonlarla kimisi ¢cekik gozIG, kimisi sari sagh
kimisi siyah sachdir.
Yukarida varyasyonun hangi 6zelligi vurgulan-
maktadir?
A) Tur icinde sagladidi genetik c¢esitlilik
B) Tirler arasinda sagladigi kalitsal gesitlilik
C) insanlarda mutasyon sonucu ortaya ¢ik-
masi
D) Cevrenin etkisiyle ortaya gikmasi
Yirtici hayvanlarin tehdidi altinda olan geyik surisu-
nin icinde, daha hizli kagabilen geyikler canli kala-
caktir. Daha sonra dogal olarak bu geyik surusu hizli
kosabilen bireylerden olusacaktir.
Yukarida verilen 6rnek ile agsagida yapilan yorum-
lardan hangisi yanhstir?
A) Dogada zayif olan bireyler elenir ve bunlarin yeri-
ne gucli bireyler sag kalir.
B) Bu elenme tirt ile tar gesitliligi gerceklesir.
C) Bu olaya dogal seleksiyon adi verilir, yani hayatta
kalanlar hep gucli ve doga sartlarina uyum saglayan
canlilardir.
D) Bu olay canli tirl iginde bir secilim olayidir.
Dogal seleksiyonda dogada surekli bir yagam muca-
delesi oldugu icin ve bu mucadele, gugli olanlarin
hayatta kalabilecedi varsayimina dayanmaktadir.
Bu dogada yasam miicadelesine sebep olan fak-
torler asagida verilenlerden hangisi ya da hangi-
leridir?
I. Hastaliklar

<
[I. Canlilar arasi rekabet ‘@
1. iklim sartlari, firtina, kuraklik vb. 0
A) Yalniz | g
B) lvell ©
C)llvelll &9
D)1, Il ve Il &
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Asagida verilen galigmalardan hangisi biyo-
teknolojinin tarim ve gida ile ilgili yararlarindan
biri degildir?

A) Yuksek proteinli soya

B) A vitamini miktari artirlimis geltik

C) Nisasta ve amino asit igerigi artirilmis patates
D) Tohum Uretiminin ithalata bagiml héle

gelmesi

Asagidakilerden hangisi biyoteknoloji veya gene-
tik muhendisligi calisma alanina bir 6rnek degil-
dir?

A) Ustiin 6zelliklere sahip ciftlik canhlarini kendi ara-
larinda ciftlestirip daha verimli yeni bireyler elde et-
mek

B) Meyve yogurt genlerinde degisimler yaparak mey-
veli yogurt Gretmek

C) Savaslarda kulanilacak daha gug¢li ve daha daya-
nikl kimyasal silahlar Gretmek

D) Tarim zararlilarina kars! kullanilabilecek ve tohum-
lara da zarar vermeyen ilaglar Gretmek

DNA ve GENETIK KOD
KAZANIM TESTI-4

Asagidakilerden hangisi biyoteknoloji caligma
alanlarindan biri degildir?

A) insanlarda bulunan hastalikli genlerin tespit edilip
yerine saglam genlerin nakledilmesi

B) Tarim alaninda kisa sirede daha ¢ok Uriin veren
tohumlarin Uretilmesi

C) Bazi hastaliklar igin as1 ve serum gibi maddelerin
Uretilmesi

D) Depreme dayanikli binalarin yapilabilmesi igin
daha dayanikli ve uzun sure saglamhgini koruyabilen
celiklerin yapilmasi

Asagida bazi meslek dallari verilmigtir.
I. Gida muhendisi

[I. Genetik mihendisi

[ll. Ziraat mUhendisi

Buna gore yukaridakilerden hangileri biyo-
teknoloji alaninda arastirma ¢aligsmalarina katila-
bilir?

A) Yalniz I
B)lvell
C)llvelll
D) I, Il ve lll

Dogru Yanlis

Biyo-teknoloji calismalarini sadece genetik mihendisleri yapar.

Biyo-teknoloji sadece bitkiler Gzerinde islah ¢alismalari yapar.

Biyo-teknolojinin olumsuz yoénleri vardir.

netik mihendisleri yer almaktadir.

Genlerin yapisinin degistirildigi biyo-teknolojik galismalar icerisinde mutlaka ge-

Yukarida bir dogru—yanhs etkinligi verilmistir. Buna gore etkinligi hangi 6grenci dogru olarak yapmistir?

A) B)
Ahmet Mehmet
D D
D D
Y Y
Y D

(D

C) D) g
Ayse Hatice ®
Y Y @
D Y O
D D >
Y D &
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